

# НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

## ТАМБОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

1-го января

№ 1.

1881 года.

### ПРИВѢТЪ БРАТІЯМЪ О ХРИСТѢ

въ новый (1881) годъ.

Братія и Отцы! — *Испетно вѣсте, яко день Господень, яко тать въ нощи, тако придетъ. Тьмъ же убо, да не спимъ, но да бодрствуемъ и трезвимся.* (Солун. 5. 2, 6).

Вотъ и еще милосердый Господь даровалъ намъ годъ прожить — потерпѣлъ нашимъ грѣхамъ и немощамъ. Ни кого, ни изъ насъ грѣшныхъ, не восхитилъ нечаянно, хотя, быть можетъ, нѣкоторые и стоили того, чтобъ прекратились уже ихъ дни.

Возблагодаримъ Милосерднаго Господа, од не хотящаго и смерти насъ грѣшныхъ, но ожидающаго отъ каждаго пока- ваніе! Осмотримся, братіе, тщательно провѣримъ совѣсти въ наши, — позаботимся о нашемъ спасеніи, покаемся!

*Да не спимъ, но да бодрствуемъ и трезвимся.* Мой долгъ напомнить вамъ, въ чемъ именно замѣтень у насъ сонъ лѣпости. Определенный Братъ ежедневно возбуждаетъ онъ каждаго изъ насъ къ утреннему пѣнію, предваряющее за полчаса; нужно намъ бодренно и трезвенно отъ сна возбуж- дать себя. Труба Божія, — колоколь, заветъ насъ потомъ въ то храмъ Божій. Надо бы, по первому зову, спѣшить утренне- вать къ Господу. Но уввы! Мало послушныхъ зову; не мно- го избранныхъ душъ застаеъ возгласъ служащаго. Благо-

словенъ Богъ нашъ!... Не многіе застають молитвы утреннія..., для нѣкоторыхъ и вся полунощница какъ будто не нужна, лишняя стала... Не всегда такъ бываетъ, но часто... *Да не спимъ*, братіе умоляю Господомъ, истрезвимся отъ сна лѣности! Старшіе пусть подають примѣръ младшимъ въ усердномъ хожденіи съ началу, на утреннее пѣніе. *Возбуждайте другъ друга!*... Не измышляйте себѣ предлоговъ и небывалыхъ болѣзней. Лучше полумертвому промучиться, борясь со сномъ, въ церкви, ради Господа, чѣмъ пролежать въ лѣности въ келліи. Советъ каждаго пусть строго различаетъ истинную немощь отъ ложной.

Не оставляйте, братія, безъ крайней нужды, церковной службы и не выходите безвременно. Много ли потерпѣтъ два часа?! Замѣчалъ я, что многіе выходятъ, недождавшись совершеннаго окончанія службы. Будьте внимательны. Тяжко грѣшать (выходящіе преждевременно изъ храма.

Всѣ незанятыя другимъ послушаніемъ, кромѣ церкви, пусть съ любовію спѣвають въ храмъ, по первому зову, на Божественную литургію, для поминовенія на проскомидіи. Обитель наша исключительно содержитя милостію Божіею, чрезъ благотворителей, заповѣдующихъ намъ молиться за нихъ. Святой долгъ лежитъ на каждомъ изъ насъ молиться за нашихъ, близкихъ и сродниковъ по плоти. Мы жертва за нихъ Богу!

Напоминалъ я, чтобъ по окончаніи литургіи всѣ братія чинно изъ храма шли въ трапезу, сопровождая *Пречистую*. Нѣкоторые, не дожидаясь уходятъ впередъ. Умоляю исправлять чинъ, уставленный Отцами нашими.

Спѣшите, братія, ои къ вечернему служенію, по первому удару колокола, заранѣе приготовляясь къ тому. Не заставить начала службы, — значитъ дѣлать Божіе дѣло безъ головы, съ середины. Разумно-ли? Судите сами!

Братій клиросныхъ — поющихъ и читающихъ послѣдованіе, а особливо, канонъ на утрени и вечерни — молитвенно

правило, умоляю, ради Господа и Царицы небесной, и его спасенія, не спѣшно читать и пѣть. Давайте возможность коноарху вычитывать всѣ тропари каноновъ, ясно и разумно, а по прочтеніи каждаго, дѣлайте и запѣвы. Творяй дѣло Божіе съ небреженіемъ, сами знаете и, страшно вымолвить, проклятію подпадаетъ. Последшность въ службѣ Божіей, — признакъ души не смысленной, унылой, разслабленной, лѣнливой, не слушающей ничего и даже не хотящей слушать, нечающей какъ бы вырваться изъ церкви. Это бездушная машина. *Не спимъ, братіе, сномъ лѣности грѣховной, но бодрствуемъ и трезвимся*, помня свои обѣщанія монашескія. Будемъ терпѣливы на службахъ Божіихъ. Царствіе Божіе нудится; молитва требуетъ понужденія до послѣдьяго издыханія. Не посрадимъ сѣдинъ св. обители нашей и старцевъ первоначальниковъ. Санакаръ всегда любилъ трудиться въ продолжительныхъ службахъ Божіихъ.

На правило вечернее, — на сонъ грядущихъ, всѣ безъ исключенія собирайтесь немедленно, чтобъ застать первое моленіе: «Боже очисти мя грѣшнаго и помилуй мя, и проч. Надо намъ умолять всеусердно, вседушевно Господа о помилваніи; просить милости отъ Царицы небесной, небесныхъ силъ бесплатныхъ, св. ангеловъ хранителей нашихъ, предтечи и всѣхъ святыхъ. Кто же изъ братій по нерадѣнію, лѣности, или презоретву и своеумію, не приходитъ къ началу правила, тотъ и не получитъ милости Божіей, помощи и заступленія Богоматери и святыхъ. Таковой самъ у себя отнимаетъ спасеніе, лицедей и лжець противъ своего обѣщанія ивоческаго. Истрезвимся, братіе, да не спимъ, отягченные отъ лѣности и чревообъяденія!

Не оставляйте, братія, службъ Божіихъ, когда мнѣ по нуждѣ общей, или болѣзни, не случится быть въ храмѣ. *Не предѣ очима точно работающе, яко челоукоугодницы*, но какъ Божіи рабы, предъ предъ собою Господа всегда, работайте Ему со страхомъ и трепетомъ Развѣ вы для игуме-

на, а не для Господа, и своего спасенія, ходите въ храмъ?! .  
Игумену и невозможно одному усмотрѣть за вами; а  
Богъ Сердцевѣдецъ и Всевидѣць, все знаетъ и видитъ, нази-  
раетъ пути каждаго изъ насъ; Ему все видно. Помните это!  
Со страхомъ и трепетомъ, какъ предъ Царя и Судію, имѣя  
предстать, спѣшите все въ храмъ, стойте въ глубокомъ сми-  
реніи и молчаніи; внимайте всему, чтоому и поемому. Не  
говорите ничего. Тяжко грѣшатъ разговаривающіе, смѣю-  
щіеся, переливающіе сплетни въ уши брата. Къ несчастію  
нашему и осужденію, недугъ празднословія часто видится  
и слышится между братіями въ храмъ. Истрезвимся, бра-  
тіе будемъ внимательны и богобоязны. Спасенія идемъ въ  
храмъ искать, а не терять и осужденіе выносить изъ храма,  
за смѣхъ, празднословіе и сплетни. Горе не раднымъ, не  
ямущимъ Бога предъ очами!

Молитву непрестанную постараемся, братія, стяжать.  
*Непрестанно молитесь* умомъ сердцемъ, всеми помышле-  
ніями. Молитва Иисусова пусть непрестанно излагается  
языкомъ, . . . потомъ затеплится день и ночь въ душѣ и сер-  
дцѣ. Потрудитесь надо въ семъ спасительномъ дѣланіи. Чит-  
ки первое напоминаніе о внутренней Иисусовой молитвѣ:  
только съ вѣрою и усердіемъ примемъ за умное дѣланіе.  
Въ этомъ подвигѣ сущность монашескаго житія.

Не оставляйте, братія, молитвы келейной, чтенія псал-  
тыря и поклоновъ, кто можетъ и силенъ тѣломъ. Чтеніемъ  
св. писанія и свято-отеческихъ книгъ и возможнымъ для  
каждаго руководіемъ занимайтесь въ келліяхъ. Не будьте  
праздны и одной минуты: праздность—учительница всякому  
злу и праздный не престанно грѣшитъ!

Избави Господи насъ отъ нетрезвости, пьянства, дур-  
ныхъ знакомствъ, о которыхъ неприлично и говорить. Горь-  
кихъ, кровавыхъ слезъ достоинъ, кто предается пьянству,  
ходя безстыдно и безстрашно въ мѣста безстыдныя. Лучше  
бы веродиться тому, чрезъ кого имя Божіе хулился, себя

зняются неутвержденные братія и православные христіане. Чѣмъ ни старше братъ, подающій худой соблазнъ, тѣмъ тяжелѣе его грѣхъ... Господь отступитея отъ него совѣмъ, если не погается и не перемѣнитъ жизнь на добрую. День Господень, день кончины и суда, какъ тать, придетъ къ такому! Истрезвитесь, братіе, прошу и молю!

Будемъ день и ночь, съ печальнымъ помысломъ о своихъ немощахъ и грѣхахъ, молиться и искать спасенія. Что посьемъ, то и пожнемъ: посьемъ усердныя молитвы, покаянныя воздыханія, поклоны, постъ, молитву, умную—Иисусову, усердное хожденіе ко всемъ службамъ Божиимъ, пожнемъ спасеніе! А если напротивъ: станемъ, по лѣности, откладывать покаяніе, кое-какъ, лѣниво ходить въ храмъ Божій, какъ невольники, не къ началу, въ половину службъ, высматривать въ церкви-ли игуменъ, лицемѣрить и прочее лукавство измышлять, то конечно за такую жизнь—лукавую пожнемъ погубель. Недасть, пожалуй, Господь и умереть, какъ должно, въ добромъ исповѣданіи, съ покаяніемъ. Придетъ день кончины, какъ тать въ нощи.

Богомольцами мы нарицаемся; есть рабы Божіи, изъ мірянъ, въ правду почитающіе насъ таковыми. Милостыню принимаемъ отъ Боголюбцевъ. Надотже намъ оправдывать себя, доброю иноческою, Богомольческою жизнью. То наше званіе, то наше дѣланіе, то ваша обязанность!

Ей, братія и отцы, отъ любви искренней, высказалъ вамъ смиренное мое слово! Лучшаго благожеланія, по крайнему разумѣнію моему, не нашелъ высказать вамъ въ новый годъ. Спасеніе дороже всего на свѣтѣ. За тѣмъ и пришли мы въ монастырь, чтобъ улучшить спасеніе, а о перади куска хлѣба и теплаго угла. Между вами я самый немощной и слабый—сами видите, и однако, не самъ незнаю какъ, Господь попустилъ мнѣ быть игуменомъ у васъ. Поцадите же мою немощь, не дайте воздыхать, кромѣ своихъ недостатковъ и болѣзней, еще

о вашихъ паденіяхъ и слабостяхъ. Въ прошломъ году, если я, какъ человекъ, кого изъ васъ обидѣлъ: словомъ или дѣломъ, прошу простить меня Господа ради! Не позлобь обижаль, Господомъ свидѣтельствуюсь, а опять таки желая спасенія всѣмъ и каждому. Даже и обидою не назову наказанія и посрамленія виновнымъ, а скорѣе врачевствомъ отъ согрѣшенной и паденій.

Примите безъобидно, съ любовію, мои слова. Бога ради молю: положимъ начало благое, въ новое лѣто благодати Божіей къ намъ. *Да не спимъ, но бодрствуемъ и трезвимся, чтобъ не пришелъ день Господень, день кончины нашей, яко тать въ нощи.*

Игумень Тихонъ